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di cosa parleremo? 

• Cenni sull’attività giurisdizionale del 
Consiglio Nazionale Forense 

 

• Casistica sugli art. 17 e 17 bis del 
Codice deontologico forense 

 

• Orientamenti futuri 

 
 



 

Sentenze  CNF dal 2001 al 2010 
 
 
 
 

 

 
 
 

 
 
 
 

   
 

 
 

2010 215 

2009 278 

2008 266 

2007 278 

2006 210 

2005 247 

2004 323 

2003 395 

2002 217 

2001 312 
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Rapporto di colleganza 

Inadempimento al mandato 

Obbligo di informazione 

Dati provvisori in corso di elaborazione – nov. 2011 



Casistica sugli art. 17 e 17 bis del CdF 
 CNF 30.10.1996, n. 144 

CNF 20.09.2000, n. 89 
CNF 23.11.2000, n. 176  
CNF 05.03.2001, n. 32 
CNF 18.06.2002, n. 82  
CNF 28.12.2005, n. 190 
CNF 15.12.2006, n. 158 
CNF 22.12.2007, n. 242 
CNF 19.12.2008, n. 169 e 173 
CNF 04.05.2009, n. 26 
CNF 21.12.2009, n. 183 caso ALT 



Casistica sugli art. 17 e 17 bis del CdF 
 

CNF 21.4.2011, n. 56 
 
CNF 7.7.2011, n. 93  
 caso L’Angolo dei diritti 
 
CNF 13.7.2011, n. 102 

e….. 
 
 



Pareri resi dal CNF ai COA 

Parere 12 dicembre 2007, n. 46 

Parere 12 dicembre 2007, n. 65 

Parere 11 dicembre 2008, n. 36 

Parere 29 gennaio 2009, n. 3 

Parere 14 gennaio 2011, n. 10 

Parere 14 luglio 2011, n. 61 

Parere 21 settembre 2011, n. 88 

 



Linee guida 

 divieto di utilizzo di forme pubblicitarie che 
per contenuti e mezzi non rispondano ad 
esigenze esclusivamente informative ma 
rispondano a finalità di captazione del cliente;  

 necessità che lo strumento informativo sia, 
per chiarezza e trasparenza, idoneo a 
permettere al cittadino una scelta orientata;  

divieto della pubblicità elogiativa e 
comparativa; 

divieto della pubblicità ingannevole; 

 

 



… linee guida   

divieto della elencazione di nominativi di clienti 
noti, anche con il loro consenso (in quanto forma 
elogiativa e/o in violazione del principio di 
riservatezza); 

divieto di utilizzo di forme, immagini, suoni, mezzi 
non strettamente necessari alla sola finalità 
informativa, e comunque invasivi (tipo 
spamming, volantinaggio, telemarketing); 

divieto di forme di pubblicità occulta, quali 
interviste pubblicate a pagamento (senza darne 
conto) 

 

 









Art. 3 del D.L. 13 agosto 2011, n. 138 
convertito in legge 14 settembre 2011, n. 148 

g) la pubblicità informativa, con ogni mezzo, avente 
ad oggetto l’attività professionale, le 
specializzazioni ed i titoli professionali posseduti, 
la struttura dello studio ed i compensi delle 
prestazioni è libera.  Le informazioni devono 
essere trasparenti, veritiere, corrette e non 
devono essere equivoche ingannevoli, 
denigratorie. 



Dobb iam o d iven t are 

il cam b iam ent o  
che vog liam o vedere.  
                        (Gandhi) 

Firenze, martedì 13 dicembre 2011                   avv. Carla Broccardo (Cnf) 


